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CONDICOES DE SAUDE

Para avaliar as condi¢Ges de saude de uma populagdo,
utilizam-se varidveis chamadas indicadores. Entre esses

indicadores estdo fatores socioeconémicos,
demograficos, de saneamento bdsico, além de dados
sobre morbidade e mortalidade.

Mortalidade

O indicador de mortalidade quantifica o nimero de ébitos
em uma populagdo, em um recorte de tempo. Esse
indicador pode ser subdividido em diferentes categorias,
como mortalidade materna, neonatal, hospitalar e
infantil.

Mortalidade infantil

A mortalidade infantil corresponde ao nimero de ébitos
de criangas menores de um ano de idade, para cada mil
nascidos vivos em uma populacdo. Entre as principais
causas estdo as afec¢des originadas no periodo perinatal,
malformacdes congénitas, doencas infecciosas e
parasitarias, doencgas do aparelho respiratério e causas
externas. Taxas elevadas desse indicador refletem
condi¢Ges precarias de saude e de vida, impactando
diretamente o desenvolvimento socioeconémico.

Dados do Boletim Epidemioldgico (2021), mostram que o
declinio na taxa de mortalidade infantil estd associado a
melhoria dos servigos de atengao primaria a salde, como
maior acesso ao pré-natal, incentivo ao aleitamento
materno, ampliagdo da cobertura vacinal e
acompanhamento do crescimento e desenvolvimento
infantil no primeiro ano de vida. Além disso, fatores como
a melhor distribuicido de renda, a elevagdo da
escolaridade materna, melhorias nas condi¢des de
moradia e na alimentacdo também contribuem para
reduzir a mortalidade infantil.

Calculo de taxa

Para calcular a taxa de mortalidade infantil, é utilizada a
relacdo do numero de dbitos de criangas com menos de 1
ano sobre o niumero de nascidos vivos multiplicado por
mil. Veja a seguir:

Numero de ébitos de criangas com menos de 1 ano de
vida/Numero de nascidos vivos x 1.000.

Exemplo:

Se em uma regido nasceram 900 criangas em um ano e,
nesse mesmo periodo, ocorreram 30 Obitos de menores
de um ano, a taxa serd de 33%. Isso significa que, a cada
mil nascimentos, 33 criancas ndo sobrevivem ao primeiro
ano de vida. Para saber quantos bebés nascem e quantos
infelizmente morrem antes de completar um ano, o
Ministério da Saude usa dois sistemas: um que registra os
nascimentos, o Sistema de Informagbes sobre Nascidos
Vivos (Sisnac) e outro que registra os obitos, o Sistema de
Informacgdes sobre Mortalidade (SIM).

Entretanto, em algumas regides do Brasil, como no
Nordeste e no Norte, nem todos os nascimentos e mortes
sao registrados. Para corrigir isso, o Ministério da Saude,
junto com a Fundagdo Oswaldo Cruz (Fiocruz), fez uma
pesquisa chamada Busca Ativa. Essa pesquisa, realizada
em 2009 com dados de 2008, ajudou a encontrar
informacgdes que nao tinham sido registradas, para que os
numeros ficassem mais proximos da realidade.

Refletindo

Analisar a taxa de mortalidade infantil é fundamental
para orientar a criagdo de politicas publicas voltadas a
criangas e mades, contribuindo para a melhoria dos
indicadores de saude da populagdo.

Larissa Fonteles. E bidloga formada pelo IFCE e

criadora de contetdo do Tudo Sala de Aula. Referéncia textual:
https.//www.gov.br/saude/pt-br/centrais-de-
conteudo/publicacoes/boletins/epidemiologicos/edicoes/2021/boletim_epi
demiologico_svs_37_v2.pdf

) Atividades

1. Conceitue mortalidade infantil.

2. Abaixo, identifique as principais causas de mortalidade
infantil.
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3. Observe o grafico abaixo com atencao.

Em nimero de mortes a cada mil nascidos vivos. Fonte: ONU
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Sobre o grafico, pode-se afirmar que

a) a taxa de mortalidade infantil caiu de 203 para 14 em
um periodo de 57 anos.

b) entre 2005 e 2012, a mortalidade infantil aumentou em
9 casos.

c) o nimero de 6bitos infantis aumentou de 203 para 148
em 10 anos.

d) a queda da mortalidade infantil ocorreu devido a
reducdo das politicas publicas no pais.

4. Relacione a fungdo ao 6rgdo responsavel.

(1) SIm (2) SISNAC

() Registra os nascimentos que ocorrem no pais
() Registra informagdes sobre os dbitos de criangas
com menos de um ano de vida

5. Abaixo, analise com atengdo a charge e o grafico.
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Dados disponiveis em Index Mundi. Fonte: CIA World Factbook, 2020.

Com base na charge e nas informag¢des apresentadas no
grafico, pode-se concluir que

a) o Brasil apresenta uma taxa de mortalidade infantil
elevada, maior do que a de Gaza.

b) o cartunista tem a intengdo de mostrar que a qualidade
de vida no Brasil é baixa, mesmo comparada a uma regiao
em conflito como Gaza.

c) a charge ironiza a ideia equivocada de que a
mortalidade infantil em Gaza seria maior que a do Brasil,
sendo que, na verdade, é o contrario.

d) a charge faz um comentario irénico sobre os conflitos
religiosos em Gaza, sugerindo erroneamente que mais
pessoas morrem |4 do que no Brasil.

6. Abaixo, assinale fatores responsaveis pela queda da
mortalidade infantil.

() Acriacdo de um Sistema Unicos de Saude (SUS) com
foco na atencgdo primaria de saude;

() Redugdo no atendimento materno e ao recém-
nascido e esforgos para prestar assisténcia as saude no
nivel comunitario;

() Melhoria das condigGes sanitarias;

() Aumento do conhecimento das maes;

() Promocgdo do aleitamento materno;

() Diminuigdo daimunizagdo e iniciativas de protegdo
social.

7. Se em um determinado local houve 40 ébitos antes do
primeiro ano de vida, e nasceram no periodo de um ano
800 criangas, qual a taxa de mortalidade infantil?

8. Qual a importancia de ter dados sobre a mortalidade
infantil?

9. Como o registro incompleto de nascimentos e ébitos
pode afetar os dados?

10. Um indicador que reflete na reducdo taxa de
mortalidade infantil é

a) diminuicdo da cobertura vacinal.

b) menor acesso ao pré-natal e acompanhamento infantil.
c) desestimulo ao aleitamento materno.

d) baixa taxa de fecundidade.

Tudo Sala de Aula
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